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ВПЛИВ ОСУШУВАЛЬНОЇ МЕЛІОРАЦІЇ  
НА БАСЕЙН Р. ПРИП'ЯТЬ 

 
Аналіз й узагальнення багаторічних спостережень дали змогу визначити фонові та 

критичні показники стану природного середовища як точку для відліку можливих змін на 
майбутнє щодо будівництва осушувальних меліоративних систем. Отже, актуальною 
потребою є детальне вивчення меліоративних систем водоприймачем яких є річка 
Прип’ять із метою збереження ґрунтового покриву, раціонального використання та 
виявлення впливу на довкілля.  

Вплив меліоративних об'єктів залежить від структурних особливостей екосистеми. 
В результаті взаємодії меліоративних об'єктів й екосистем відбувається їхня 
перебудова в геоструктурному та функціональному відношеннях [2–4; 7; 8]. Зростає 
продуктивність ґрунтів, на цих осушувальних системах знижуються рівні ґрунтових вод, 
поліпшуються умови господарювання людини, змінюються умови розвитку природних 
біоценозів.  

Проблеми екологічного характеру виникають у зв'язку з припиненням 
використання осушених земель, порушенням експлуатаційних норм, що призводить до 
заростання та замулення водоприймачів, несвоєчасного відводу дренажного та 
поверхневого стоку з осушених земель. Рівень антропогенного навантаження на 
природні екосистеми, складність й унікальність природних умов Прип'яті зумовлюють 
необхідність контролю за екологічним станом басейну й осушувальних систем, які там 
розміщені [7; 8]. 

Порівнюючи положення теперішнього русла р. Прип'яті з тим, що було більше ста 
років тому, то помітно, що воно частково змінилося. Зміни полягають в його спрямуванні, 
поступовому замуленні та збільшенні шорсткості заплави, що вплинуло на зменшення 
його пропускної здатності та зумовило розвиток деградації русла. 

Для оцінки впливу русло-поглиблюючих і берегозахисних споруд на природний 
стан насамперед аналізуються осушувальні системи. Всі меліоративні системи 
розташовані в межах заплави річки. В гідротехнічному відношенні – це системи різного 
типу: відкриті (самопливні – вода відводиться самопливом із території у водоприймач), 
закриті (регулююча мережа – закриті збирачі, дрени-осушувачі), польдерні (вода 
відводиться перекачуванням за допомогою насоса). Що до сільськогосподарського 
використання площі осушувальних систем відводяться під сіножаті, пасовища, ріллю в 
різному співвідношенні. Більша частина площ осушувальних систем польдерного типу, 
тому оптимальний рівень підтримується на них штучно. Насосні станції, розміщені на 
цих системах, працюють майже у заданому режимі, скидання води з систем спрямоване 
до р. Прип'ять. Найважливим екологічним чинником є антропогенний вплив на 
осушувальні системи. Сільськогосподарське використання осушених земель істотно 
зменшилося за останні 30 років, що призвело до скорочення надходжень залишків 
мінеральних добрив, пестицидів у дренажні води, а отже, й до р. Прип'ять. Це, деякою 
мірою, позитивний момент, але розвиток бур’янистої рослинності, проростання 
чагарників на осушених землях, яких не використовують і не експлуатують, не можна 
віднести до позитивних моментів, що ведуть до поліпшення екологічного стану заплави 
р. Прип'яті. Будівництво браконьєрських загат на річках і магістральних каналах також 
відіграє свою роль в екологічному плані, вони збільшують шорсткість як русла, так і 
каналів. Непродуманим з екологічної точки зору є будівництво мостів через притоки                     
р. Прип'ять. Створення суцільного одамбування та шляхових насипів без водопропусків 
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також негативно впливає на формування сучасної гідрологічної ситуації в басейні 
Прип'яті. Важливим серед антропогенних чинників є русло-поглиблення р. Прип'яті на 
окремих ділянках, яке проводиться вибірково. Це впливає на формування прибережної 
фауни та рівні підземних вод.  

Донедавна ефективність осушувальних меліорацій оцінювалася двояко: з одного 
боку – за термінами окупності капітальних вкладень, з іншого – за створенням і 
підтримкою протягом всього сільськогосподарського року оптимального водного режиму 
на осушуваних землях. Відомо, що навіть при оптимальному меліоративному стані, 
врожайність сільськогосподарських культур через різні організаційні та господарські 
причини часто значно нижче проектної, що тягне за собою й збільшення термінів 
окупності капітальних вкладень. З іншого боку, навіть при несприятливому 
меліоративному становищі, але при високому рівні агротехніки, врожайність близька до 
проектної. Й у першому, й у другому випадках практично не оцінюються екологічні 
наслідки осушувальних меліорацій, які, на наш погляд, є основним показником. У кінці-
кінців врожайності можна буде досягти та меліоративний стан оптимізувати, а ось 
екологічні наслідки, особливо якщо вони набули негативного й незворотного характеру, 
перетворити дуже важко або навіть неможливо [12; 13]. Виходячи з цього, основне наше 
завдання полягає в оцінюванні ефективності осушувальних меліорацій у басейні                          
р. Прип'яті через екологічні наслідки, тобто шляхом розкриття змісту змін, які 
відбуваються в ландшафтах під впливом меліорації. Контроль за меліоративним станом 
здійснюється на основних системах басейну, але вірогідність даних меліоративного 
кадастру різна. Це пояснюється як тривалістю тв систематичністю існуючих 
спостережень, так і кондиційністю точок спостережень. У цьому плані дані про 
меліоративний стан на Прип'ятській осушувальній системі найвірогідніші, що дає змогу 
взяти їх за основу, розглядаючи питання про формування меліоративної ситуації в 
басейні [5; 6].  

Під впливом осушення змінювався й ґрунтовий покрив у басейні р. Прип'ять. Для 
прикладу розглянемо болотні мінеральні супіщані, піщані та зв'язно-піщані, торфовисто- 
і торфово-ґлеєві ґрунти. До цієї групи входять комплекси болотних ґрунтів із дерновими 
карбонатними на елювії щільних карбонатних порід, із дерновослабко- і середньо-
підзолистими ґрунтами на водно-льодовикових відкладах. Лугово-болотні та болотні 
ґрунти розміщені в зоні Полісся. Сформувалися вони в пониженнях зандрових рівнин, 
на заплавах річок та днищах балок і постійно перебувають у стані перезволоження. 
Болотні ґрунти характеризуються оґлеєністю всього профілю. Торфовисто- і торфово-
ґлеєві ґрунти мають заторфований верхній горизонт, або шар торфу товщиною до                       
40 см. Ґрунти цієї групи добре гумусовані, потужність гумусових горизонтів 20–40 см. Під 
гумусовим горизонтом, або торфом, залягає перехідний горизонт сизо-сірого кольору, з 
охристими й іржавими плямами. Середня глибина його становить 30–40 см, нижче в 
болотних ґрунтах з'являється вода. Ці ґрунти мають 2,5–4,5 % гумусу, або                                         
11,6–12,8 «грубого» гумусу, рН 6,0–6,8, фосфору – 4,0–5,0 мг на 100 г ґрунту, калію ще 
менше, азоту – 5,5–6,5 мг на 100 г ґрунту [1; 2; 4; 9].  

Першочерговим завданням є двобічне регулювання водного режиму. На цих 
ґрунтах можна вирощувати сільськогосподарські культури тільки після осушувальної 
меліорації. Торфовища неглибокі, середньо-глибокі та глибокі. Торфові ґрунти 
займають низинні елементи рельєфу басейну й розміщені як самостійними масивами, 
так і в комплексі з іншими ґрунтами. Торфовища низинні середньо- і високозольні. 
Зольність їх змінюється в межах 6,3–35,0 %. Також змінюється зольність торфу під 
впливом меліорації, залежно від характеру використання. За ботанічним складом торф 
осоковий, осоково-різнотравний, гіпново-осоковий, очеретяно-осоковий. Виробнича 
діяльність людини на торфовищах різко змінює ступінь розкладу, зольність, об'ємну та 
питому вагу, вологоємкість, коефіцієнт фільтрації й теплоємкість. Зміна польової 
вологоємкості під впливом меліорації, залежить від характеру використання. Зміна 
питомої й об'ємної ваги залежить від часу використання. 



72 
  

На сьогодні торфовища басейну річки Прип'ять частково заболочені. Ґрунтові води 
знаходяться близько від поверхні. Частину торфовищ вже осушено й освоєно. На 
осушених торфовищах відбувається мінералізація й усадка торфу. На відміну від 
мінеральних ґрунтів, торфовища мають високу водопроникність і вологоємність, 
незначне піднімання капілярної води, переосушені торфовища дуже легко 
розпилюються. Меліорація й сільськогосподарське використання торфовищ сприяє 
зменшенню загальної пористості, а також зменшенню вологоємності. Найбільш помітні 
зміни відбуваються у верхньому шарі ґрунту. При осушенні басейну р. Прип'ять 
відбулися зміни фізичних і хімічних властивостей усіх типів ґрунтів. Існуючі численні дані 
вивчення змін ґрунтового покриву під впливом осушувальних меліорацій свідчить, що 
через 10–15 років після введення осушувальних систем в експлуатацію відбувається 
його трансформація: потужні торфовища перетворюються на малопотужні, а 
малопотужні перетворюються на болотні ґрунти. Темпи спрацювання залежать не 
тільки від генезису торфів і підґрунтя, а й від характеру використання, водорегулювання 
й експлуатації осушених земель. Отже, першочерговим завданням науки на сьогодні 
повинно бути збереження родючості ґрунту за допомогою всебічного контролю за 
зміною компонентів гідроморфних ландшафтів при сільськогосподарському напрямі 
використання. На прикладі ґрунтів басейну р. Прип'ять помітно, що значна кількість 
торфовищ мінералізувалася й трансформувалася у торфово-болотні ґрунти, а болотні 
трансформувалися у мінеральні ґлеєві та болотні мінеральні [5; 6].  

Для поверхневого стоку річки-водоприймача відбувається збільшення 
середньорічного стоку в період будівництва та вирівнювання в процесі 
сільськогосподарського використання. 

 Відбулася трансформація і перехід одного типу ґрунтів в інший протягом                             
10–15 років після введення системи в експлуатацію зі зміною водно-фізичних 
властивостей без видимої втрати родючості. Система спостережень, яка існує в наш час 
в басейні Прип’яті, могла б стати доброю основою для створення моніторингу. 
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